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Нестабильность государственной политики 
является, по мнению бизнеса, самым существенным 
барьером для ведения бизнеса в Украине. Так считают 
руководители бизнеса в 21 из 27 регионов Украины. 
На втором месте в рейтинге наиболее проблемных 
факторов для ведения бизнеса расположился лидер 
прошлогоднего рейтинга — налоговая политика, 
которая потеряла 2% в общем объеме ответов. В 
отличие от 13 регионов в предшествующем году, бизнес 
лишь в 5 регионах назвал налоговую политику самым 
проблемным фактором по итогам оценки 2013 года. 
Коррупция, как и прежде, занимает третью строчку в 
рейтинге с результатом 11,3%. Таковы данные по итогам 
специального вопроса в рамках опроса более чем 2080 
руководителей компаний в 27 административных 
регионах Украины (Рисунок 4.1). Данный вопрос 
не входит в число показателей, используемых в 
расчете Индекса конкурентоспособности, но он дает 
понимание тех проблем, которые с точки зрения самого 
бизнеса в наибольшей степени препятствуют ведению 
предпринимательской деятельности в регионах 
Украины.

В первую пятерку также традиционно вошли 
неэффективность работы чиновников и налоговые 
ставки. Таким образом, три из пяти наиболее 
проблемных факторов для ведения бизнеса связаны с 
государственными институтами, а два — с налогообло-
жением.

Нестабильность госполитики наиболее проблем-
ной считается в Черниговской (22,5%) и Харьковской 
(21,2%) областях, наименее — в Кировоградской (12%), 
АР Крым (12,3%) и Севастополе (12,3%). Налоговую 
политику обозначили основным барьером в Сумской 
(17,7%), Запорожской (16,3%), Николаевской (15%) 
областях и городе Севастополь (15,5%). Менее она зна-
чима для бизнеса в Полтавской (11%) и Ивано-Фран-
ковской (11,3%) областях. Больше всего от коррупции 
страдает бизнес в городе Киев (15,3%) и Тернопольской 
области (14,4%), меньше — в Сумской и Черновицкой 
областях (по 6,5%). В то же время неэффективность 
работы чиновников получила высокий процент ответов 
в Черкасской области (14,9%) и на Крымском полу-
острове, в АР Крым (12,5%) и г. Севастополе (12,9%). 
Налоговые ставки более всего беспокоят бизнес Сум-
ской области (16,8%), менее всего — Харьковской и 
Черниговской областей (по 7,1%).

Наибольшие проблемы с доступом к финанси-
рованию у бизнеса практически всех западных об-
ластей: Черновицкой (10,9%), Хмельницкой (8,8%) 
и Ровенской (8,7%). Исключением является Львов-
ская (5%) и Закарпатская (3,8%) области. От неразви-
той инфраструктуры страдает бизнес в Закарпатской 
(7,2%), Черновицкой (7,1%) и Херсонской (6,6%) об-
ластях. Квалификацией рабочей силы в большей степе-
ни недоволен бизнес Полтавской (8%), Черниговской 
(7,3%) и Кировоградской (7,2%) областей. Нестабиль-
ность местной и государственной власти практически в 
два раза более значима для бизнеса Черновицкой облас-
ти (11,2%), чем в среднем по Украине (6,8%). Инфля-
ция является проблемным фактором для бизнеса Ви-
нницкой (8,9%) и Закарпатской (8,6%) областей, хотя 
в Полтавской области так не считают (3,9%). В то же 
время в Полтавской области более всего среди регионов 
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Рисунок 4.1 Наиболее проблемные факторы для ведения бизнеса

Нестабильность государственной политики

Налоговая политика

Коррупция

Налоговые ставки

Неэффективность работы чиновников  
(в т. ч. разрешительной системы)

Нестабильность местной и государственной власти

Инфляция

Доступ к финансированию

Низкая квалификация рабочей силы

Неразвитая инфраструктура

Доступ к земельным ресурсам

Ограничительное трудовое законодательство

Региональная таможенная политика

Валютное регулирование
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Джерело: Фонд «Ефективне управління», Опитування керівників підприємств у 2013 р.

Джерело: Фонд «Ефективне управління», Опитування керівників підприємств у 2013 р.
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Нестабильность государственной 
политики

16,9 16,5 20,5 17,0 16,5 16,0 17,8 15,9 19,3 22,9 18,2 16,4 14,7

Налоговая политика 13,8 9,9 17,2 13,2 23,0 15,4 8,7 10,7 10,7 10,9 12,1 15,9 14,7

Коррупция 11,3 14,8 6,1 12,5 15,1 10,8 7,2 8,3 9,4 13,5 13,8 12,6 9,6

Налоговые ставки 10,0 6,0 9,8 9,4 8,6 11,5 12,1 11,2 7,6 5,0 9,6 11,7 8,8

Неэффективность работы чиновников 
(в т.ч. разрешительной системы) 9,9 12,2 8,7 10,2 18,0 9,8 12,1 7,8 10,2 9,5 10,0 8,7 11,6

Нестабильность местной и 
государственной власти

6,8 7,3 10,0 7,2 - 6,2 8,7 8,9 5,7 8,2 8,2 6,6 6,6

Инфляция 6,5 9,0 5,9 7,0 0,7 5,4 11,8 7,0 7,0 10,6 4,5 7,4 5,6

Доступ к финансированию 6,5 6,5 5,0 6,0 4,3 6,0 - 12,8 7,2 4,3 11,4 4,0 7,7

Низкая квалификация рабочей силы 4,8 2,2 3,1 5,4 4,3 6,4 5,0 5,3 5,2 3,4 3,8 3,5 3,7

Неразвитая инфраструктура 4,1 4,9 1,5 4,1 - 3,6 5,9 7,1 4,2 7,5 3,4 2,8 6,1

Доступ к земельным ресурсам 2,4 1,1 7,2 2,4 - 1,5 3,1 0,9 8,0 0,2 1,9 1,7 1,2

Ограничительное трудовое 
законодательство

2,1 1,9 1,7 2,2 - 2,0 5,3 2,2 1,9 1,9 1,6 2,3 2,3

Региональная таможенная политика 2,0 0,8 - 0,9 1,4 3,0 0,9 - 0,6 0,5 0,3 2,8 3,9

Валютное регулирование 1,6 4,6 0,2 1,1 6,5 1,7 0,6 0,2 0,8 1,0 0,6 2,2 1,9

Преступность и кражи 1,3 2,4 3,1 1,2 1,4 0,8 0,6 1,9 2,1 0,8 0,4 1,4 1,6

Таблица 4.1
Наиболее проблемные факторы для ведения бизнеса в разрезе секторов экономики,  
доля респондентов, определивших фактор как наиболее проблемный, %

2013
2012
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Украины проявляется проблема с доступом к земельным 
ресурсам (5,6%). Региональная таможенная политика 
традиционно больше беспокоит руководителей бизнеса 
в Закарпатской (4,4%) и Одесской (4,1%) областях.

Результаты опроса руководителей компаний по-
зволяют определить наиболее проблемные факторы 
для ведения бизнеса не только в разрезе 27 регионов 
Украины, но также и секторов экономики и размеров 
бизнеса — в соответствии с классификацией, применя-
емой Всемирным экономическим форумом.

В 10 из 11 представленных в опросе отраслей пер-
вое место бизнесом отдано нестабильности госполи-
тики, и лишь для инвестиционных компаний большие 
проблемы создает налоговая политика (Таблица 4.1). 
Но в наибольшей степени это проблема для страховых 
компаний (22,9%) и предприятий добывающей отрасли 
(20,5%), в наименьшей — для транспортной отрасли 
(14,7%). Налоговая политика является первоочеред-
ной проблемой для инвестиционных компаний (23%), 
предприятий добывающей отрасли (17,2%) и торгов-
ли (15,9%). Коррупция в большей степени создает 
препятствия в финансовом секторе, в деятельности 
инвестиционных (15,1%) и страховых (13,5%) компа-
ний, банков (14,8%), а также в строительной отрасли 
(13,8%). В то же время, данный фактор менее приори-
тетен для предприятий сырьевого сектора, добывающей 
промышленности (6,1%) и энергетики (8,3%), а также 
для отельно-ресторанном хозяйстве (7,2%).

Значительные проблемы с доступом к финан-
сированию испытывают энергетические (12,8%) 
и строительные (11,4%) компании, в то время как 
отельно-ресторанный бизнес в принципе не отме-
тил данный фактор в списке приоритетных проблем 
(0% ответов). С другой стороны, отели и рестораны, в 
отличие от других отраслей, имеют большие проблемы 
в связи с ограничительным трудовым законодатель-
ством (5,3%). Валютное регулирование беспокоит 
инвестиционные компании (6,5%) и банки (4,6%). Не-
развитая инфраструктура в большей степени является 
проблемой для страховых компаний (7,5%), предпри-
ятий энергетики (7,1%) и собственно транспорта и 
связи (6,1%). Неэффективность работы чиновников 
входит в пятерку наиболее проблемных факторов для 
ведения бизнеса в среднем по всем секторам экономики 
(9,9%), но создает наибольшие препятствия в работе 
инвестиционных компаний (18%). Низкая квалифи-
кация рабочей силы в большей степени является про-
блемой для обрабатывающих предприятий (6,4%) и в 
меньшей — для банков (2,2%). Налоговые ставки бо-
лее обременительны для отелей и ресторанов (12,1%), 
предприятий торговли (11,7%) и обрабатывающей 
промышленности (11,5%), менее всего они важны для 
банков (6%) и страховых компаний (5%). Инфляция 
более приоритетна для отелей и ресторанов (11,8%), 
страховых компаний (10,6%) и банков (9%), наименее 
— для инвесткомпаний (0,7%). Традиционно проблемы 
с доступом к земельным ресурсам у добывающих (7,2%) 
и сельскохозяйственных компаний (8%). 

Первая тройка наиболее проблемных факторов 
абсолютно идентична для компаний любого размера — 
будь то крупного, среднего или малого бизнеса (Таблица 
4.2).

Существует прямая зависимость между размером 

Джерело: Фонд «Ефективне управління», Опитування керівників підприємств у 2013 р.
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Нестабильность государственной 
политики

16,9 16,6 17,2 17,4

Налоговая политика 13,8 13,5 13,9 15,6

Коррупция 11,3 11,7 11,2 9,3

Налоговые ставки 10,0 10,3 9,9 8,5

Неэффективность работы чиновников 
(в т.ч. разрешительной системы)

9,9 9,9 10,1 9,0

Нестабильность местной и 
государственной власти

6,8 7,3 6,2 5,9

Инфляция 6,5 6,8 6,2 5,6

Доступ к финансированию 6,5 6,2 6,7 7,6

Низкая квалификация рабочей силы 4,8 4,5 5,1 5,6

Неразвитая инфраструктура 4,1 4,3 3,6 4,8

Доступ к земельным ресурсам 2,4 2,0 3,2 2,4

Ограничительное трудовое 
законодательство

2,1 2,2 1,9 1,8

Региональная таможенная политика 2,0 1,7 2,0 3,3

Валютное регулирование 1,6 1,7 1,4 2,0

Преступность и кражи 1,3 1,3 1,3 1,2

Таблица 4.2

Наиболее проблемные факторы для 
ведения бизнеса в разрезе размера ком-
паний, доля респондентов, определивших 
фактор как наиболее проблемный, %

компаний и приоритетностью для них факторов неста-
бильности госполитики и налоговой политики. В то же 
время в случае коррупции зависимость обратная: чем 
крупнее компания, тем меньше проблем у нее возника-
ет из-за коррупции. 

Компании среднего размера в меньшей степени 
страдают от неразвитой инфраструктуры (3,6%, сред-
нее значение по всей выборке — 4,1%), но в то же вре-
мя имеют большие проблемы с доступом к земельным 
ресурсам (3,2%, среднее значение по выборке — 2,4%). 
Компании среднего размера также в большей степе-
ни ощущают неэффективность работы чиновников 
(10,1%). Налоговые ставки гораздо более значимы для 
малого бизнеса (10,3%), чем для крупного (8,5%). Тамо-
женная политика в два раза более значима для крупного 
бизнеса (3,3%), нежели для малого (1,7%).
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Интересные факты:

zz За прошедший год оценка проблем, возникающих 
в связи с доступом к земельным ресурсам, выросла 
почти в четыре раза в Полтавской и Тернопольской 
областях. Это — самый высокий прирост по всем 
факторам. В абсолютном выражении наибольшее 
увеличение приоритетности отмечается для фактора 
налоговых ставок в Сумской области — плюс 7,9% в 
ответах руководителей бизнеса в регионе.

zz В то же время доступ к земельным ресурсам в Черкас-
ской области появился в ответах в четыре раза реже 
в 2013 году, чем в 2012. А региональная таможенная 
политика и вовсе вышла из числа приоритетных проб
лем в Черновицкой области. Наибольшее сокраще-
ние ответов в абсолютном выражении произошло по 
фактору инфляции в Черниговской области — минус 
8,9%.

zz Проблема неразвитой инфраструктуры в 4 раза более 
критична для бизнеса горных и приграничных За-
карпатской и Черновицкой областей, чем для бизнеса 
Донецкой области. В Черновицкой области доступ к 
финансированию в три раза более проблематичен, чем 
в Закарпатье. 

zz Низкой квалификацией рабочей силы практически в 
два раза больше обеспокоен бизнес Полтавской об-
ласти, чем в среднем по Украине. В то же время эта 
проблема в два раза менее важна для компаний Ивано-
Франковской области.

zz Фактор преступности и краж встречается в ответах в 
Ровенской области в два раза чаще, чем в среднем по 
всем регионам, тогда как в Закарпатье и Черновицкой 
области процент упоминаний данного фактора бли-
зится к нулю.

zz Наибольшая концентрация ответов в определении 
наиболее проблемных факторов для ведения бизнеса 
отмечается в Сумской области — первая тройка фак-
торов формирует 51,5% ответов. Наименьшая — в АР 
Крым, где на первую тройку приходится лишь 36,5% 
всех ответов в регионе.

zz Приоритетность коррупции для руководителей пред-
приятий добывающей отрасли снизилась за год в два 
с половиной раза — с 15,2% до 6,1%. В то же вре-
мя налоговая политика в совокупности с налоговыми 
ставками получила на 12,7% больше ответов среди 
руководителей инвестиционных компаний, в итоге 
сформировав треть всех ответов по сектору.

zz Руководители инвестиционных компаний в большей 
степени обеспокоены налоговой политикой — почти 
в два раза больше по сравнению со средним значением 
в Украине, почти в три раза больше по сравнению с 
отельно-ресторанным сектором.

zz Преступность и кражи — это гораздо более значимая 
проблема для банков (2,4% ответов) и предприятий 
добывающей отрасли (3,1%), чем в среднем по всем 
отраслям. Наименьший приоритет данного фактора 
— в строительстве (0,4%).

zz Доступ к финансированию уже не является одной из 
главных проблем для отелей и ресторанов — в 2013 
году этот фактор ни разу не появился в ответах рес-
пондентов. Но для строительных компаний, а также 

производителей электроэнергии, газа и воды значи-
мость данной проблемы выросла за год чуть ли не в 
два раза, причем в случае последних попала на второе 
место.

zz Неэффективность работы чиновников (в т.ч. разреши-
тельной системы) более чем в два раза чаще называлась 
приоритетной проблемой руководителями инвестици-
онного бизнеса, нежели энергетических, добывающих 
и торговых компаний.

zz Фактор коррупции за прошедший год потерял первое 
место в списке наибольших проблем для добывающих 
компаний и даже не вошел в пятерку лидеров.


